

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

Научного руководителя, доктора сельскохозяйственных наук, профессора кафедры кормления животных Косолаповой Валентины Геннадьевны на соискателя Сабировой Елизаветы Сергеевны, выполнившего диссертационную работу на тему: «Разработка и использование сухого полнорационного корма в кормлении ездовых собак» и представившего ее на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 4.2.4 Частная зоотехния, кормление, технологии приготовления кормов и производства продукции животноводства.

Сабирова Елизавета Сергеевна в 2022 году окончила федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный аграрный университет», с присвоением квалификации ветеринарный врач, в период с 2022 г. по н.в. обучается на кафедре кормления животных в очной аспирантуре.

Диссертационная работа посвящена разработке рецептуры сухого полнорационного корма и изучению эффективности его использования для ездовых собак первой скоростной категории – сибирских хаски – с учетом физических нагрузок и особенностей метаболизма собак данной породы.

Проведенные исследования показывают, что собаки, получавшие сухой полнорационный корм с добавлением 8% и 15% муки личинок *H. illucens*, демонстрировали более эффективные адаптивные реакции на длительные интенсивные нагрузки по сравнению с собаками контрольной группы, что подчеркивает важность оптимизации рациона для улучшения физиологических показателей и адаптации к физическим стрессам. Это имеет важное практическое значение для ветеринарной медицины и кинологии, так как правильное питание может способствовать не только повышению спортивных результатов, но и здоровью ездовых собак.

Экспериментальная часть исследований была проведена в ЛПХ Ремизова Я.А. (Российская Федерация, Владимирская область, Петушинский район, д. Липна).

Сабирова Елизавета Сергеевна успешно достигла цели исследований и решила все поставленные задачи. Ею собран большой объем лабораторного и экспериментального материала, который был детально обработан и изучен, сделан глубокий анализ и обобщены данные, позволившие определить эффективность использования корма с добавлением 8% и 15% муки личинок *H. Illucens*.

Диссертационная работа выполнена с использованием современных методов исследований, учета и анализа экспериментальных данных с биометрической обработкой показателей, что обеспечило корректность сделанных автором выводов.

В период выполнения диссертационной работы Сабирова Елизавета Сергеевна овладела рядом современных зоотехнических, биологических и других методик, глубоко проанализировала и обобщила полученный материал, провела анализ литературы по изучаемому вопросу.

Считаю необходимым отметить высокую целеустремленность Сабировой Елизаветы Сергеевны, ее активность при выполнении работы, достаточно глубокие знания по изучаемой проблеме, способность к

обобщению и анализу результатов собственных исследований. Исследования были проведены зрелым специалистом, владеющим вопросами кормления и содержания собак и технологией приготовления кормов.

Большое трудолюбие, хорошая профессиональная подготовка, дисциплинированность, ответственность и исполнительность позволили аспиранту на высоком научно-методическом уровне выполнить и досрочно представить диссертацию к защите.

По экспериментальным данным ею опубликовано 4 научных работы, в том числе 2 – в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ. Она активно принимала участие в различных научных и практических конференциях. Основные положения диссертационной работы доложены и получили положительную оценку на конференциях различного уровня.

В период проведения работы Сабирова Елизавета Сергеевна овладела рядом современных зоотехнических, биологических и других методик исследований, глубоко проанализировала и обобщила полученные результаты. Ее отличают большая работоспособность, целеустремленность и добросовестность в работе. Она постоянно стремится к овладению новыми знаниями в области кормления животных. Эти качества свидетельствуют, что Сабирова Елизавета Сергеевна является сформировавшимся ученым, подготовленным к самостоятельной научной работе.

Считаю, что диссертационная работа Сабировой Елизаветы Сергеевны на тему: «Разработка и использование сухого полнорационного корма в кормлении ездовых собак» отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 4.2.4 Частная зоотехния, кормление, технологии приготовления кормов и производства продукции животноводства, а ее автор Сабирова Елизавета Сергеевна заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата биологических наук.

Научный руководитель:

Косолапова Валентина Геннадьевна,

профессор кафедры кормления животных

ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

доктор сельскохозяйственных наук (06.02.04 – частная зоотехния, технология производства продуктов животноводства;

06.02.02 – кормление сельскохозяйственных животных и
технология кормов)

«26 августа 2015



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева». Почтовый адрес: 127434, г. Москва, ул. Тимирязевская, дом 49. Телефон: Тел.: +7(499)976-04-80, E-mail: info@rgau-msha.ru